

FRANCO HARA UN EJERCITO FUERTE.

Y España redimida por la guerra de un siglo vergonzoso de cobardías, de derrotas y de pacifismo liberal, será la primera potencia de Europa.

¡ARRIBA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!



Córdoba 4 de Septiembre de 1937 = Año II. — Núm. 292

FRANCO HA GANADO LA GUERRA.

FRANCO ganará la paz. España tendrá un solo grito:

¡VIVA FRANCO!

Porque, FRANCO, es el Caudillo de España.

FRANCO ha dado las Leyes Sociales más avanzadas de Europa

FRANCO ha hecho con la BATALLA DEL TRIGO la REVOLUCION DEL CAMPO. FRANCO es el patrono de los obreros y el padre de los españoles. ¡VIVA FRANCO!

VERDADERA IMAGEN DE FRANCO



Quiero conseguir dos objetivos en este estudio sobre el Caudillo Nacional de España, Francisco Franco.

UNO: Explicar su ley íntima. Es decir, aquel su genio particular, aquella su personalidad privada que yo llamaré: "El medievalismo psicológico de Franco".

Y EL OTRO OBJETIVO: Poner en relación esa su ley interior—esa su índole—con otra ley mucho más general que la propia de este Generalísimo. Una ley de la que también me declaro—y sin vacilar—inventor, definidor. Una ley que denominaré: "La motorización de la Historia".

Si logro alcanzar tales dos objetivos—"Ley interna y ley externa, de Franco", tendré la certeza de que este estudio mío quedará como una base—firme e inevitable—sobre la que seguir edificando su histórica figura, en el mañana español y del mundo.

I.-EL MEDIEVALISMO PSICOLOGICO DE FRANCO

DATOS SIN EXPLICACIONES

El defecto fundamental que tienen hasta ahora todos los libros, ensayos y apologías escritas sobre Francisco Franco es eso: que no lo explican. Sino que lo relatan, lo datan o fechan. Tomando a este conductor de España (y en este instante, de toda la civilización cristiana) como una especie de fenómeno atmosférico.

Tiene una justificación esta falta de indagación en sus biógrafos y relatores: la silenciosidad vital, el especial intimismo de este hombre de acción.

"La Enciclopedia Espasa"—que suele registrar en su inmenso biómetro, en su infinito cajón sastre, en su tremenda sabiduría "enciclopédica"—hasta los datos del "último" poeta hispanoamericano—(si es que en Hispanoamérica queda un último poeta)—no acusa una sola línea sobre la vida y hechos del gran regidor de España: Franco.

¿Es que Franco no ha tenido vida alguna?—se pregunta uno ante tal caso. Y sin embargo, Franco existe... Conquista, luego existe... Menos en el Espasa, gran mamotreto redactado por catalanes e intelectuales del liberalismo.

De todos los trabajos escritos sobre Franco—desde que la guerra nuestra comenzó—es sin duda el más completo, fino e interpretador el de Joaquín Arrarás: "Franco". Es el que veía "más vida". Más cantidad de balazos en las campañas marroquíes de nuestro Caudillo. Y el que atisba algún rasgo esencial en su figura: como el de la sonrisa. Y acuarela su fondo—con manchas del paisaje natal y formativo.

Un ensayo—de mérito complicado, pero con escasa eficacia interpretativa para lo que puede pensar un Caudillo del tipo de Franco, es el "Ideario del Generalísimo"—agrupado en publicación por J. G. Mercader.

El resto de los opúsculos sobre esta figura, son mucho más epigónicos, ligeros y apologéticos.

Recuerdo el enaltecedor y simpático Cuaderno del Tebib Arrani. "El Caudillo S. E. D. Francisco Franco Bahamonde". También el fervoroso de Rafael Fernández de Castro, "Franco, Mola, Varela".

Y los aplausos a su paso, de los libros de Francisco de Cassio: "Hacia una nueva España". De J. Pérez Madrigal: "Augurios, estallidos y episodios de la guerra civil". De Guzmán de Alfarache: "El 19 de Julio". De M. G. L. S. I. "Viva España 1936". De Sánchez del Arco: "El Sur de España en la reconquista de Madrid". Gustavo del Barco: "Los forjadores de la nueva España".

Entre los observadores extranjeros hay un libro de más apariencia que realidad. El de Georges Rotvand: "Franco et la nouvelle Espagne".

Apuntes leves sobre él hay en los excelentes libros sobre el Alcazar de Toledo—de H. Massis y Robert Basillach—; en el del Sr. Rudolf Finemarmars y en los portugueses Armando Boaventura, "Madrid-Moscú" y Costa Junior, "A Espanha sob o terror vermelho".

También son signos de gratitud las páginas italianas que le dedican Nello Enriquez en su notable "Spagna Nostro". G. Rasi en "L'Inferno Spagnolo". Mortari en "Con gli insorti in Marco pagnar".

Como artículos útiles y dedicados recuerdo el de José María Salaverria: "El General que sonríe y obra". Otro de Eugenio Montes en "A B C". De Marcel Chamadine: "Franco el libertador". De Luigi Berzini: "Entrevista para il Popolo d'Italia".

Un juicio preciso del Comandante Pollard en el "Sunday Despatch". Y merece ser tenida muy en cuenta—para saber de Franco—las arengas maravillosas de su otro genial paisano el General Millán Astray.

También yo tengo estudios sueltos sobre la doctrina del Caudillo. Que he recogido en la revista "Geranias", de Mussolini (Marzo 1937) XV. Y sobre su sentir hispánico en mi trabajo "Moros y cristianos en el Alcazar de Sevilla" (A B C) 11 y 13 de Abril. Así como en mi manifiesto "La Falange se ha hecho hombre".

PERO en ninguno de los estudios citados—salvo en esos míos—aunque aún sesgadamente existe un propósito serio de descubrir la ley íntima que mueve y determina el estirpe y modo de ser que tienen en la vida española y fascista del mundo actual Francisco Franco. Ley que yo he preguntado en esos que llamo sus "Medievalismos".

¿Y qué es eso de su Medievalismo? Pues eso es un medievalismo, dicho así, de buenas a primeras, es la capacidad que Dios le ha dado, con cualidades nativas y formativas, para emprender una guerra como la nuestra con caracteres profundos de cruzada. Es decir: "De causa Medieval".

En lo cual Franco se diferencia, esencialmente, del General de pronunciamiento a los XIX. El propio D. Miguel Primo de Rivera, con su arcaísmo liberal y paterno, hubiese sido inepto para una tarea como la presente.

Tampoco es la figura de Franco comparable a la de aquellos jefes guerrilleros que—audaces improvisadores, impulsivos—que dió nuestra guerra en la Independencia y su secuela de guerras civiles.

Ni es comparable a tipos rencentistas de combate como aquel módulo clásico del Gran Capitán. Donde el perfil histórico de Franco se aproxima a su secreto, es si lo enfrentamos con adelides de siglos anteriores al XV: con siglos de reconquista. Desde aquel mozárabe de Omar Ben Hafsen, hasta Fernán González y sobre todo el Cid.

PERO me place mucho más—por exactitud—acercar la imagen de Franco a su verdadero origen: a sus verdaderos predecesores: los reconquistadores leoneses de donde se amplió en ensanchamiento fundador de Castilla.

Franco es medieval por su región nativa. Por su nombre. Por su paz. Por su carácter. Por su técnica bélica. Por sus modos administrativos. Y por su estilo en el escribir y en el hablar. Es medieval, hasta en su oratorio. Vamos a verlo.

ERNESTO JIMENEZ CABALLERO

NOTAS GRAFICAS DE "AZUL"



Un grupo de camaradas en el patio del primer Hospital de F. E. T. durante una visita con motivo de "La Semana del Herido".-La Banda Municipal de Córdoba, alegre, en las puertas de un Hospital, el dolor de los héroes en los actos de "La Semana del Herido".

(Fotos López de Rozas)

El poema de las tocas blancas



No se ha escrito aún con toda la emoción y el recogimiento que merece el tema, este poema de las tocas blancas. Para grabar lo sobre las cartillas, haría falta el fervor de un místico, y la serenidad y la belleza literaria de un clásico español del siglo de oro. Porque todo el poema sería algo de esencia, de hondura, de unción, que brotara lentamente, como el agua del manantial, en la pureza immaculada de la roca. Poema altísimo de belleza y de gracia, dedicado a la caridad suprema del alma humana que da prestigio a los hechos y a las cosas.

Para recoger la emoción que hiciera vivir vida de realidad al poema, sería preciso discursar como una sombra por los Hospitales, donde el dolor callado y profun-

do santifica el ambiente. Las tocas blancas, van por allí como sombras sin las cuales el refugio contra el dolor, dejaría de serlo. Es tan grave y tan honda la estampa de esas abnegaciones, que el espíritu queda sumido en un arrebatado de admiración muda. Los homenajes más preclaros del espíritu, son los que se sienten sin traducirlos a la algarabía de la palabra.

Corazones de mujer que van rimando su vida de sacrificios, bajo las tocas blancas, son las que llevan el aliento a los deprimidos y a los débiles. Gran obra de misericordia esta, la de curar el cuerpo, pero más profunda obra de misericordia la de curar las almas de las heridas interiores, que son, por más ténues, más sensibles y hondas, más llenas de tragedia callada, más fuertes e incurables, disimuladas por la sonrisa, sin gesto de arrebatado ni encono, sin odio y sin pasión.

Las tocas blancas de los Hospitales son el poema viviente de la generosidad que nace en la palabra divina para llegar a los doloridos humanos. El gran poema que está por escribir, lo sentimos todos en el pensamiento y en el sentimiento. Esta es su grandeza más alta. Su más alto ejemplo de amor, en una Religión que el amor hizo única con la redención del hombre, bajo el símbolo más bello del mundo: la Cruz.

Campesino:

Tú que has esperado, año tras año, sin conseguirlo redención, guarda tu trigo tan sólo dos meses y te convencerás de que gracias al CAUDILLO y a la FALANGE tu trigo será este año de oro de ley.

ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

IRUN. HACE UN AÑO

Mañana 5 de Septiembre, se cumple el primer aniversario de la toma de Irun, por el glorioso Ejército de España, para la causa nacional. La resistencia de las hordas marxistas, fue inútil. Nuestros soldados con un ímpetu y un brío que fue asombro del mundo, arrancaron a Irun de las manos rojas, y le rescataron para siempre.

Ocho días de lucha terrible, en la que el enemigo se amparaba en su excelente situación estratégica. Todo inútil. Aquella resistencia se desplomó ante la insuperable táctica guerrera de las tropas de España. Al entrar en Irun, una visión dantesca presentóse a los ojos de los conquistadores. Cuadros desoladores y sombríos. Quedaban allí montones de escombros humeantes, pues la criminalidad marxista, había dejado en ellos la huella basal de su paso.

Había en Irun cerca de treinta mil habitantes, y solo setecientos demacrados, verdaderos espectros, pudieron escapar a la garra roja. En su huida, los feroces marxistas cometieron toda clase de vandalismos.

Una página como la de la conquista de Irun, solo la escribe un pueblo como el pueblo de España. El heroísmo de nuestras tropas culminó en hechos magníficos para ser narrados en leyendas, y sentirse cada día más orgullosos de ser españoles y luchar intensamente por la Patria.

Irun. El Comunicado Oficial del 5 de Septiembre de 1936, no puede ser más sencillo ni elocuente. Está trazado, con la concisión, la claridad y la acción serena que inspira todos los actos del Caudillo. El Comunicado decía así:
"Comunicado Oficial del Cuartel General del Norte, facilitado a las 21 horas del día 5 de Septiembre. Durante la jornada de hoy se ha registrado gran actividad en todos los frentes y sectores de este ejército y los éxitos logrados en todos ellos afirman de un modo definitivo la situación actual como paso de partida para futuras operaciones. Por el sector de Oyarzun se ha ocupado Irun y las columnas de Navarra, prosiguen su avance hacia San Sebastián."

La gran acción guerrera de Irun, que será siempre una evocación luminosa del general Mola, fue compendiada en estas frases del general Queipo de Llano: "Todo fue vencido y arruinado a pecho descubierto por las tropas de Mola, de las cuales, el enemigo huyó vergonzosamente, después de haber provocado la ruina de la ciudad".

Joaquín Arrarás, testigo presencial de la conquista de Irun y de la lucha heroica allí entablada por nuestro Ejército, declaraba en una de sus crónicas que al entrar nuestras tropas en la población, el vecindario de Irun llevaba veinte días sin luz. Durante ellos, no se pudieron escuchar las radios, y aprovechándose de esto, los rojos les engañaban miserablemente, fingiendo victorias de su parte que jamás existieron.

A esto ayudaba el periódico de San Sebastián "Frente Popular", propagandista de todos los infundios y ofreciéndoles a los de Irun ayudas que nunca llegaban. De este forma, fueron sosteniendo con maldad y engaño, el espíritu de los de Irun, haciéndoles soñar con la ayuda generosa e inagotable que del otro lado de la frontera se esperaba. Aquella ayuda no llegó, y prefirieron los marxistas manejar el engaño para el agotamiento de Irun, a una declaración generosa a tiempo, que hubiera producido la rendición de la ciudad con ahorro de vidas y de destrozos.

Puede decirse que la conquista de Irun, fue la entrada a toda la campaña briosa y brillante del Norte por el Ejército nacional. Se consolidó con Irun la posesión de la frontera francesa y se le puede considerar como cabeza de Guipúzcoa y de la costa cantábrica, siendo una de las regiones más pobladas de España, después de Cataluña y Vizcaya.

Después de Irun, se han conquistado más de mil kilómetros que estaban en poder de los rojos, así como once ciudades importantes y más de cien poblaciones entre villas, pueblos, y aldeas. La población de la España nacional, cuenta por ello, con más de dos millones de habitantes liberados, sobre los que ya tenía.

Casi la totalidad de la costa Sur es de la España nacional, y las tres cuartas partes de las costas cantábricas.

Puede asegurarse que Irun fue el pórtico de estos triunfos. La prensa mundial comentó con grandes elogios para el Generalísimo Franco y sus tropas la conquista de Irun. Entre los periódicos que más se distinguieron en el comentario, "Le Journal" decía en su número del 5 de Septiembre de 1936:

"Esto ha terminado. Irun ha caído. El triunfo del general Mola es completo. Para el Frente Popular de Guipúzcoa, la toma de Irun, es el aplastamiento, la debacle. El miedo ha hecho huir a la desbandada hasta a los anarquistas."

El resto de la prensa mundial desde sus distintos puntos de vista, se expresaba en estos o parecidos términos.

Evoquemos a Irun en el 5 de Septiembre como un aguafuerte de bravura, como un alarde de pericia militar, como una página llena de fulgores patrióticos. Y con la evocación, gritemos emocionados.

¡VIVA FRANCO! ¡VIVA MOLA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

SONETO DEL PECADOR

Si fuera de mi amor verdad el fuego, él caminará a tu divina esfera, pero es cometa que corrió ligera con resplandor que se deshizo luego

¡Qué deseoso de tus brazos llevo cuando el temor mis culpas considera! Más, si mi amor en Ti no persevera, ¿en qué centro mortal tendrá sosiego?

Voy a buscarte, y cuanto más te encuentre, menos reparo en Ti, Cordero manso, aunque me buscas Tú del alma adentro.

PERO dime, Señor: si hallar descanso no puede el alma fuera de su centro, y estoy fuera de Ti, ¿cómo descanso?

LOPE DE VEGA

Comunicado Oficial

Salamanca, 4.—Boletín oficial con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de Septiembre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias. Tirroteos y cañoneos. Frente de León.—Nuestras fuerzas del sector de Riaño, han avanzado en el día de hoy, apoderándose del puerto de Santa Eulalia y de la carretera de Portilla de la Reina, dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de Santander.—A las dieciséis horas de ayer, se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento. En este pueblo los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derecha, cometiendo verdaderas salvajadas.

Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo. Hoy ha progresado el avance hasta el último pueblo de el valle de Potes, habiéndose ocupado Pabón.

Otras fuerzas han llegado hasta la altura de Santa Eulalia y a la de los Canderos.

Es numerosísimo el armamento y el material cogido al enemigo, entre el que se cuenta ocho piezas de 10'5.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón. En el sector del Norte del Ebro se ocuparon importantes posiciones que han mejorado notablemente nuestra situación.

Al Sur del Ebro nuestras columnas han seguido progresando, venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado. Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores son numerosísimas.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Después de intensa preparación artillera, el enemigo atacó y logró poner pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas.

En la noche de ayer también fué atacada por fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón, siendo aquéllas rechazadas con elevadas pérdidas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Además de los dos aviones enemigos derribados ayer en combate aéreo y que se hizo constar en el parte, fué derribado también una caza Boeing por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca, 3 de Septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Ante el micrófono

Lo que dijo anoche el general Queipo de Llano

Comenzó el general Queipo de Llano su charla de anoche, expresando lo satisfecho que venía de su viaje a Granada. Los rojos allí, con su imaginación volcánica, habían proyectado nada menos que la toma de la capital, para compensar el quebranto de Santander, y acumulando enorme cantidad de efectivos, obtuvieron al principio un pequeño éxito parcial, pero movilizadas nuestras reservas, el enemigo fué derrotado, perseguido y castigado, sufriendo una enorme cantidad de bajas. Uno de los muchos oficiales presentados ha manifestado que su brigada solamente obtuvo más de mil bajas y dejó en el campo cuatrocientos muertos. Otras columnas dejaron aproximadamente el mismo número de bajas.

En vista del fracaso las fuerzas rojas han sido retiradas definitivamente y llevadas a otros frentes donde les espera, sin duda, el mismo "éxito" que en Granada.

Relató los casos de heroísmo de algunos oficiales de nuestro Ejército. Uno de ellos recibió un balazo en un ojo, y en grave estado se negó a ser retirado hasta que se terminara el combate. Otro fué herido, y se negó a ser evacuado, permaneciendo sentado en una camilla hasta que se terminó la lucha.

Así son nuestros oficiales, estos oficiales provisionales, que serán sin duda, base del futuro Ejército.

Elogió a las divisiones 32 y 33, que han sido las que han aguantado este empujón, e hizo un cumplido elogio de la mujer granadina, que con abnegación atiende con maternal cariño a los enfermos y heridos en los hospitales.

Dió cuenta, aunque no responde de la certeza de la noticia, aunque su conducto le merece crédito, que unos diputados que había en Gijón

han pedido y han conferenciado con el general Solchaga, para rendir la ciudad. Y hasta se dice que ha salido una brigada para que se le haga entrega de la ciudad.

Se ocupó luego de las deserciones en las milicias internacionales, del asesinato de periodistas extranjeros y de la campaña terrorista que se ha desencadenado en la zona roja.

Aludió el mitin celebrado en Barcelona, en el que Comorera censuró al mando, interrumpiéndole Pozas, diciendo que el último llamamiento a filas no había dado resultado, pues se incorporan pocos, y era preciso obligar a todos los comprendidos en los llamamientos.

En Caspe se han producido gravísimos choques por el encarcelamiento de Ascaso y en Alicante también, pero en este último lugar como los anarco-sindicalistas iban desarmados, las brigadas dispararon contra los manifestantes matando e hirviendo a mujeres y niños, que pedían la rendición y pan.

San José de Costa Rica y Montevideo, han acogido con complacencia la proposición del Uruguay para reconocimiento de Franco.

Se ha combatido con bravura y fuerte en el Sector de Peñarroya, donde el enemigo en la tarde del día anterior, ya anochecido, hizo un ataque con diez tanques y 18 batallones a la posición avanzada nuestra, que hubimos de abandonar, pero al amanecer, nuestras fuerzas contraatacaron tomando de nuevo la posición e infligiendo a los rojos un durísimo castigo, haciéndoles huir y dejando en nuestro poder un camión y un depósito completo de municiones, a más de infinitas bajas.

Los partes rojos reflejan la desampliación y los fracasos en los frentes de Aragón, Granada y Peñarroya.

EN SAN HIPOLITO

Misa de requiem con responso en sufragio de Víctor Pradera y Beunza vilmente asesinados por las hordas rojas en San Sebastián

Organizados por la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista, se han celebrado esta mañana a las once, en la Iglesia Colegiata de San Hipólito, solemnes actos fúnebres en sufragio de las almas de Víctor Pradera y Joaquín Beunza, camaradas que cayeron bajo la metralla marxista en San Sebastián, por sus ideas patrióticas, tantas veces cantadas.

El templo lucía un severo ornato y estaba materialmente abarrotado de fieles.

Banderas nacionales, de Falange y Requeté, ondeaban ante el presbiterio. En la nave central se levantaba un túmulo cubierto con la bandera de F. E. T.

La presidencia estuvo ocupada por el general Gobernador Militar de la Plaza, don Ciriaco Cascajo Ruiz; Alcalde, don Antonio Coello de Portugal; don Bartolomé Torrico Martos, que llevaba la representación del Gobernador Civil, y Presidente de la Diputación; Jefe Local de F. E. T., camarada Rafael Izardí; don Antonio Gil, por el Delegado de Hacienda, y don Manuel Albendea Delegado de Orden Público.

En los escaños se encontraban numerosos jefes, Delegados y camaradas de F. E. T., así como una nutrida representación de la Sección Femenina y otra de Margaritas.

Dijo la misa el señor Onieva, asistido de los señores Molina y Avila, diácono y subdiácono, respectivamente.

Terminada la misa de Requiem, el clero entonó un responso.

Descansen en paz los camaradas Pradera y Beunza, cuyas virtudes patrióticas, estarán siempre presentes en nuestros corazones. ¡Arriba España!

Don José Luis Martínez García de Castro

Asesinado por la horda marxista, ha muerto en Santander, en cuya Universidad de Verano se encontraba, don José Luis Martínez García de Castro, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Fuó el número uno de su promoción. El fallecimiento de este muchacho, modelo de caballeros y de amigos, ha sido sentidísimo.

A su padre y demás distinguida familia, les acompañamos en su justo dolor. Descansen en paz.

El Consejo Permanente de Guerra

El lunes próximo se reunirá en esta Audiencia, el Consejo Permanente de Guerra, para ver y fallar la causa instruida contra Miguel Galán Lara, por el delito de atentado e insultos a la autoridad.

Salvador Le Bret Odontólogo

TOROS EN PRIEGO

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO ESPECIAL)

La fecha tradicional de la feria de Priego, encerrada en paréntesis este año atendiendo a las circunstancias actuales, tuvo no obstante la pincelada típica de un festival taurino.

Bajo el sol quemante un público compacto agrupó ayer en la alegre plaza presidida por un puñado de paisanas de fina belleza: Concha y Leonor Jurado, Rafaela Martos, Crecencia Pedrajas, Carmela Camacho, Gloria Valverde, Candelaria Molina, Gloria Santos y María Montoro, camaradas todas, cuyos naturales encantos se realizaban de forma notable con los clásicos atavíos españoles.

Asimismo tremolaban en la plaza las banderas Nacional y de F. E. T., llevadas por los flechas y la banda de nuestra organización ameniza el espectáculo.

En éste se lidiaron seis reses de García Pedrajas. Cuatro de ellas—las pertenecientes a "Camará" y "Manolete"—tenían presencia de toros, pero no lidia. Solamente el primero se dejó manejar.

El segundo y cuarto, cumplieron a duras penas y el quinto fué condenado al fuego infamante. Los becerrros de Pepe Luque, el primero, reunió las mismas condiciones que el resto de la corrida y el segundo mostró más alegría para la lidia.

Visto pues el juego desarrollado por los cornúpetos, puede deducirse que la labor de los toreros, aún poniendo a contribución una gran voluntad, no pudiera ser un dechado de lucimiento.

"Camará" se lució en distintas verónicas apretadas, que arrancaron aplausos.

Con la muleta sobresalió la faena realizada a su primero, inaugurada con un pase por alto superior. Siguió toreando en redondo e intercaló un molinete. Continuo apretado para una estocada arriba y un descabello.

Su segundo no merecía otra cosa que una muerte breve. "Camará" lo pasó por media estocada.

"Manolete" a fuerza de exponer, veroniqué al segundo bicho con su habitual estilo.

Con la franja demostró su arte y valor de siempre, destacando en dos pases de pecho y varios en redondo superiores. Una estocada corta fue lo suficiente para que el bicho rodara y "Manolete" cortó las dos orejas y el rabo.

Ya hemos dicho que el quinto no villo mereció los "honoros" del fuego. Pueden pues suponerse sus "excelentes" condiciones para la lidia.

No era posible pues más que breve. Breve estuvo el paisano. Media estocada y a otra cosa.

Pepe Luque dió al público toda la voluntad de que es poseedor. Y logró entusiasmarle en ocasiones. Le salieron muy bien unos lances de capa en su segundo. Con la muleta en éste y

Asociación Católica de Maestros

El domingo, 5 del corriente, a las nueve de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Nicolás, la Misa del Maestro.

¡Arriba España!

Sucesos

CAIDA CASUAL

En la Casa de Socorro ingresó la anciana Dolores Maturana Chica, de 70 años, que fué asistida de una herida contusa en la región frontoparietal derecha.

Dicha lesión se la causó al caer al suelo casualmente en su domicilio.

MADRE E HIJA ARROLLADAS POR UN AUTO

En la calle de Claudio Marcelo, ocurrió ayer tarde un sensible suceso.

Al atravesar la calle Manuela Rodríguez Núñez y su hija Carmen Veróna Rodríguez, ésta última de 34 años, fueron alcanzadas por el automóvil de la matrícula de Sevilla, número 6.589, que guiaba Benito Jurado.

Resultaron ambas mujeres con lesiones leves de las que recibieron la oportuna asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción

ADJUNTO AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Se admiten exámenes internos medio pensionistas y externos.

CERTIFICACIONES PENALES. Últimas voluntades, rápidamente, pago reembolso, Agencia Ordóñez, Apartado 106, Burgos.

PRO AUSTERIDAD Y MODESTIA

El acto de más relieve del juvas, fué la conferencia del R. P. Luis Martínez de la Torre, sobre "Las condiciones del Trabajo"

Con trabajo silencioso sin inhibición, reflexivo, virtuoso, de perduración, anónimo, positivo, real y de santa rebeldía, formaremos, con el yugo de la Fé y las flechas de la Esperanza, una España auténticamente católica. (El R. P. Luis Martínez de la Torre S. J.)

La campaña de Austeridad y Modestia que Acción Católica de la Mujer realiza brillantemente, tuvo como acto de culto, la adoración al Santísimo por mañana y tarde, en la Iglesia de San Andrés.

La conferencia radiada, por una señorita de la J. F. A. C., tuvo por tema "La mujer y la Cruzada actual".

La mujer—dice—tiene su misión en la retaguardia; tened ejemplaridad y pureza en sus actos; la que no lo tenga es anti-española y anticristiana, porque Cristo es España.

Tened—termina—en vuestras obras, las virtudes de la Virgen, y las virtudes de la España Católica.

A las siete y media de la tarde, dió su anunciada conferencia el R. P. Luis Martínez de la Torre S. J.

En esta su última conferencia, se refirió a las condiciones del trabajo.

El trabajo—dice—es la fuerza expansiva del corazón.

Cita palabras del Evangelio: Para trabajar, se necesita una vida interior, que sólo puede adquirirse en el Sagrario.

Debéis tener trato con Cristo. Este debe ser nuestro ideal sublime. Excluye el orgullo. Los orgullosos suelen ser siempre valores incompletos. Hay que compenetrarse con la virtud.

Pongamos en nuestras obras, la Santa Cruz y debajo la bandera española. España, está unida, consagrada a Jesús. El reinará en ella más

que en todas las naciones del mundo. España será inmortal. El trabajo ha de ser de perduración de nuestras obras.

Señala el mérito del trabajo desconocido, del trabajo vulgar y anónimo. Es—dice—su sostén y su elemento. Elogia al soldado de España desconocido, al héroe anónimo. El trabajo, es la aureola de los hogares; eleva y dignifica.

El trabajo, debe procurar el resultado positivo y real, y el nuestro es santamente rebelde, contra los enemigos de Dios y de la Patria. Todos deben trabajar; los que tengan mucha ciencia, y los que no la tengan.

Nuestros dos amores, son Cristo y la Inmaculada. Miremos al cielo e invoquemos a nuestra Madre con el "Ave Maria".

Tenemos que sembrar y no destruir. El trabajo debe salir de sí mismo; el trabajo silencioso y recogido, es el que mejor llega a Dios. Imitad a Jesús en el Huerto, a Jesús en el taller y a Jesús en el Gólgota. Jesús en la soledad augusta, rubrica su testamento con su sangre; allí, sin testigos, pide y trabaja por la salvación de la Humanidad. El trabajo callado y silencioso, es el distintivo del espíritu cristiano; es el más fecundo.

Vamos—termina—a reconstruir a España. El soldado español lucha y trabaja por España.

Debéis—dice—besar la mano del herido antes de curarle.

Bendice a la mujer laboriosa; a esas madres, que darán hijos, que han de ser el molde de la nueva generación.

Todas a trabajar, que con trabajo y con fé, rezando y sufriendo, con el yugo de la Fé y las flechas de la Esperanza, formaremos una España inmortal, y auténticamente cristiana.

Acaba dándole la enhorabuena por esta cruzada de Modestia y Austeridad.

Recibe una clamorosa ovación.

Junta de Subsidios a familias de combatientes

Confeccionada la nómina para el pago de los Subsidios correspondientes a las semanas 31 y 35 que comprenden los días del 26 de Julio al 29 de Agosto, se procederá al mismo durante los días 6, 7, 8, 9 y 10 de Septiembre en las Oficinas de la Junta establecida en la calle Alfonso XIII (antiguo Gobierno Civil), con arreglo a las siguientes instrucciones:

El pago se hará al beneficiario a cuyo nombre está extendido el carnet, siendo obligatorio la presentación del mismo.

En caso de encontrarse enfermo o imposibilitado el beneficiario, autorizará a otra persona de su inmediata familia, autorización que deberá garantizarse con su firma el Guardia Municipal del distrito a que pertenezca.

Con sujeción al número del carnet que consta en el carnet, se verificará el pago por el orden siguiente:

Día 6, Lunes.—Por la mañana del 1 al 250; por la tarde del 251 al 500.

Día 7, Martes.—Por la mañana del 501 al 750; por la tarde del 751 al 1.000.

Día 8, Miércoles.—Por la mañana del 1.001 al 1.250; por la tarde del 1.251 al 1.500.

Día 9, Jueves.—Por la mañana del 1.501 al 1.750; por la tarde del 1.751 al 2.000.

Día 10, Viernes.—Por la mañana del 2.001 al 2.250; por la tarde del 2.251 al 2.500.

Horas de Nueve a Una y de Cuatro a ocho.

Los que por causas justificadas no se presentasen a cobrar a la hora y fecha indicada, podrán hacerlo durante el día del sábado 11, bien entendido, que de no hacerlo en este día, quedarán dados de baja definitivamente, perdiendo todo derecho a subsidio.

Córdoba 3 de Septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente, José Molleja Molleja.

Modestia y Austeridad

El próximo Domingo, día 5, tendrá lugar en el Cine Góngora, a las 6 y media de la tarde un acto en el que tomarán parte los distinguidos oradores:

Reverendo Padre Julián Fernández, Provincial de los Dominicos, Profesor de la Escuela de A. C. de Santander.

Señorita María Abaurrea, Presidenta Archidiócesana de la J. F. A. C. de Sevilla.

Excelentísimo señor don José María Olivares, Conde de Castillas de Velasco.

Pueden asistir de ambos sexos. La entrada será gratuita y se recogerá en casa de las Presidentas de C. M. C. y J. de A. C. de cada Parroquia.

DE QUINTAS

Los mozos Manuel Alba Gómez, Lázaro Deigado Gómez y Francisco Martínez Álvarez, cuyos domicilios se ignoran, se presentarán en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto de su interés.

NOTAS RELIGIOSAS

DOMINGO 5 DE SEPTIEMBRE

SANTORAL DEL DIA—Santos Lorenzo Justino, obispo y confesor; Victorino, obispo y mártir; Bertina, abad; Obdulio, Urbano y Teodoro.

JUBILEO CIRCULAR.—En Nuestra Señora de la Piedad.

JUSTO TRIBUTO A UNA CORDOBESA BELLISIMA

La prensa zaragozana y la señorita Teresita García Natera

Que Córdoba es plantel de bellas mujeres, es una verdad, cantada por poetas y literatos, y conocida en todo el mundo. Pero no es menos cierto que, entre las bellas de esta bendita tierra, ocupa un lugar destacado la encantadora Teresita García Natera, acertadamente seleccionada para representar a nuestra capital en los actos, que el día 12 se celebrarán en Zaragoza, como homenaje al Ejército y a las provincias liberadas.

La prensa zaragozana, al reproducir la fotografía de la señorita Teresita García Natera, dedica entusiastas elogios a la maravillosa belleza de nuestra representante.

La "Hoja Oficial del Lunes", dice entre otras cosas, refiriéndose a la señorita de García Natera:

"¡Qué elogios podríamos dedicar a su belleza? Con esa cara y esa sonrisa, graciosamente andalza no hay ingenio que encuentre al piropo merecido. Viendo ese retrato, todos los piropos llegarán con retraso. Cuando el lector lea este pie se habrá pasado más de una hora sin seguir adelante contemplando la fotografía silueteada que tan elocuentemente habla de la singular belleza y arrogancia de esta muchacha genuinamente cordobesa."

Destacamos el hecho, por el acierto de la designación, máxime cuando estamos seguros, que la presencia "in corpore" de nuestra bella paisana, su distinción y su exquisito trato y simpatía darán motivo a nuevas alabanzas de los colegas aragoneses, a la mujer cordobesa.

GOBIERNO CIVIL

Ateoramiento de plata

El atesoramiento de plata y moneda fraccionaria, creó extraordinarias dificultades en los cambios, dificultades que fueron aminoradas con la imposición de severas sanciones y totalmente resueltas con la puesta en circulación de billetes de cinco y diez pesetas.

Para que el problema se agudice, no existe más que una razón: intolerables habilidades de viejo estilo político, que suponen en los que los ponen en práctica, una descarada oposición al movimiento salvador de España.

El remedio es sencillísimo; con arreglo al Decreto de 9 de Noviembre, Bando de 23 de Marzo e instrucciones complementarias, los infractores serán detenidos, intervenidas las cantidades atesoradas, multados con cantidades de 5.000 a 50.000 pesetas y juzgados en Consejo de Guerra como auxiliares de la rebelión, según el Artículo 240 del Código de Justicia Militar; creo que con estas declaraciones, nadie podrá alegar ignorancia ni manifestarse sorprendidos.

Con arreglo a las facultades que me concede dicho Decreto y disposiciones complementarias, he dado órdenes a los Agentes dependientes de mi autoridad y comandantes de puestos de la Guardia civil, en los pueblos de esta provincia, para que intensifiquen los registros en Centros, Establecimientos y casas particulares, y que en caso de denuncias comprobadas, los que las formulen, tienen derecho al 50 por 100 de la cantidad intervenida.

Advierto que las lamentaciones tardías, serán inútiles, y las intervenciones amistosas, sancionadas con severidad.

Córdoba, 4 de Septiembre de 1937.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

ULTIMAS NOTICIAS DEL GLORIOSO MOVIMIENTO NACIONAL

Las brigadas Lister y El Campesino han quedado deshechas en el frente de Aragón

Las brigadas Lister y El Campesino han quedado deshechas en el frente de Aragón

Zaragoza, 4.—Un síntoma evidente del tremendo fracaso sufrido por los rojos en el frente aragonés, es la cantidad enorme de evadidos de la zona roja.

IMPERIO ARGENTINA REGRESA MUY SATISFECHA DE SU VISITA A ALEMANIA

San Sebastián, 4.—Un periodista ha celebrado una entrevista con Imperio Argentina que llegó ayer a esta capital.

La popular artista ha dicho que viene muy satisfecha de su visita por Alemania.

Fue recibida por Hitler, ante cuya presencia se sentía empobrecida y el que ha advertido que hay un espíritu valeroso y decidido y que todos los grandes hombres, es un gran romántico.

El Führer le habló con entusiasmo de España, lamentando que en su juventud no hubiera visitado este pueblo, aunque promete hacerlo en breve.

Tiene formado concepto de lo que fue la España feudal que dejó a tierra semorada de castillos.

Opina que los godos dejaron una vinculación imperecedera entre alemanes y españoles.

Hizo grandes elogios de Franco, del que dijo que es un genio militar y patriótico al que admira profundamente.

EL GENERAL ORGAZ VISITA LA ACADEMIA DE INGENIEROS

Segovia, 4.—En la Alameda del Párra, el general Orgaz revisó a los alumnos de la Academia de Ingenieros.

Llegó a la Academia acompañado del coronel don Félix Bertran de Lis, recorriendo todas las dependencias de dicho centro.

El general presenció las operaciones del tendido de un puente que sirvió para el paso de fuerzas.

Al final se sirvió un almuerzo. El coronel exhortó a los alumnos a seguir con el mismo espíritu de sacrificio que hoy.

Terminó dando vivas a Franco y a España.

A continuación habló el general Orgaz diciendo que no debían olvidar que la base de las virtudes de un ejército es el compañerismo y que todos forman el engrane del organismo.

Al terminar la música de la Academia interpretó los Himnos nacionales y los de las naciones amigas.

SE CREA UNA CATEGORÍA DE SOCIOS PARA LOS COMBATIENTES

Huelva, 4.—La Sociedad Colombina ha creado una categoría de socios para los jefes y oficiales que toman parte en la guerra civil.

Estos socios se llaman "predilectos". El primero que ha ingresado en esta categoría, es el oficial de Huelva, don Manuel Angel Lobo, que ha sido herido varias veces en acciones de guerra.

SI ES BROMA, PUEDE PASAR...

París, 4.—Ha circulado el rumor, creyéndose que se trata de una broma, rumor que recoge el periódico "La Correspondencia de Valencia", de que se va a solicitar la concesión del premio Nobel para Azaña, "como hombre que se ha sacrificado por la paz de España".

SEGUIE LA EVACUACION DE REFUGIADOS DE SANTANDER

Santander, 4.—De madrugada salió para Bilbao un vapor conduciendo ancianos, mujeres y niños, en número de 1.200, que fueron evacuados de Vizcaya y que ahora son reintegrados a sus domicilios.

El vapor "Galatea" salió también transportando evacuados a San Sebastián.

Todo este personal está debidamente controlado y ha sido atendido solícitamente.

A todos ellos se les sirvió abundantemente comida antes de partir.

En días sucesivos irán saliendo otros vapores trasladando a otros centenares de personas.

LA ESPOSA DE QUEIPEO DE LLANO EN SANTANDER

Santander, 4.—Se encuentra en esta población la esposa del general Queipo de Llano, que ha sido cumplimentada por las autoridades.

También ha llegado el delegado de Educación Nacional don Pedro Sainz Rodríguez.

Se sigue comentando el ataque al destructor inglés que parece haber sido una estratagema de los rojos

París, 4.—En relación con el incidente en el Mediterráneo con el buque inglés de guerra "Havok", estamos autorizados para declarar lo que sigue:

Se comenta en la prensa extranjera de estos días el ataque al destructor inglés por un submarino no identificado, que la prensa adversa pretende presentar como nacional.

El destructor inglés "Havok", cuya caballería conduca con muchos españoles merece la mayor consideración y simpatía por nuestra parte.

No es la primera vez que en vísperas de una reunión del Comité de no intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones, los rojos comenten los actos más reprochables, al parecer, para evitar la corriente de simpatía o de comprensión hacia nuestra noble causa.

No ha sido este el único acto reciente de esta índole como si el momento fuera elegido para producir a todo evento dificultades internacionales que pudieran cambiar el curso bien favorable para nosotros de la guerra y tampoco la única actuación submarina de los rojos que con poca fortuna, por cierto, en los mismos paisajes, intentan hundir a un buque mercante de no dudosa filiación, y otro de nuestros buques de guerra de cuyo acto se guardó la reserva que impone la orden militar.

El bombardeo a la embajada inglesa, el ataque a un avión francés de pasajeros, las conocidas agresiones a un barco transportador italiano, a un acorazado alemán, en pleno día, y deliberadamente, y las pruebas de posesión encontradas al Gobierno rojo de Bilbao de atacar a buques de guerra extranjeros, nos autoriza a juzgar dicho ataque una estratagema, más de un enemigo derrotado que pretende buscar su salvación en la perturbación producida al extender el área del conflicto en lugar de procurar una rendición sin condiciones que trajera el descanso y el bienestar a los hombres a quienes condujeron a la más aplastante derrota.

Con la ocupación de Potes queda totalmente liberada la provincia de Santander

Santander, 4.—Ayer por la tarde quedó totalmente liberada la provincia de Santander, con la ocupación del importante pueblo de Potes.

A la llegada de nuestras fuerzas fueron acogidas con gran júbilo. En todas las casas se habían colocado banderas españolas y la gente para mostrar su entusiasmo, se lanzó a la calle vitoreando a España y al Ejército.

Se ha cogido un importantísimo botín y material de guerra de todas clases.

Entre el vecindario reina enorme indignación por los actos de salvajismo cometidos por los rojos en su huida.

Los numerosos presos de derechos que había en las cárceles, fueron asesinados.

También saquearon algunas casas y comercios.

DESAPARECE UN BARCO ROJO CARGADO DE MATERIAL

París, 4.—Desde hace once días se encontraba en el puerto de Bon (Túnez), el vapor rojo "Mar Negro", que llevaba aviones y otro material de guerra.

El capitán del barco se fue a Argel y durante su ausencia, el barco levó anclas, desapareciendo.

Se desconoce su paradero, creyéndose que ha llegado a la isla de Ceireña.

UN SUBMARINO ROJO ENTRA EN UN PUERTO FRANCÉS

París, 4.—"Le Journal" informa de la llegada a Brest, de un submarino al servicio del Gobierno de Valencia.

Dice el periódico que se puede entrar en puerto extranjero en caso de apuro, pero obteniendo previo permiso.

Agrega que el submarino aludido entró sin que nadie le autorizara para ello.

SUIZA SE VA A MANIFESTAR CONTRA LA MASONERIA Y EL COMUNISMO

Berna, 4.—El 5 de Diciembre próximo el pueblo suizo será llamado a votar en pro o en contra de la prohibición de la masonería.

Votación pedida por 56.000 ciudadanos.

El partido cristiano social ha decidido secundar la iniciativa de los agrarios, pidiendo la prohibición del partido comunista, y también en el cantón de Zurich.

En Mekinez se desarrollan graves desórdenes

Mekinez, 4.—Radio colonial comunica que han ocurrido graves desórdenes en esta ciudad.

Anteayer un grupo de 500 indígenas intentó penetrar en el municipio de Mekinez por los alrededores de la zona de M'elmeir y practicar varias acciones.

Ayer fueron condenados cinco asaltantes por los tribunales de Mekinez, pero se dijo que a una señal convenida, y después de una reunión celebrada en la gran mezquita, no menos de tres mil personas, atacaron el cuartel de la policía.

La escuela del Tribunal se vio desbordada y tuvo que acudir a la tropa, cuando la noche había caído y era ya tarde.

Partían tiros de la multitud y de las alenas de las mezquitas. Resultaron muertos 10 soldados y tres agentes y ses muertos y 17 heridos indígenas.

El secretario general de la presidencia anunció a Mekinez.

Desde hace algún tiempo, algunos indígenas que se reúnen en grupos en las zonas más rurales de Mekinez, se ocupan de la alimentación agrícola por la sequía de este año.

Los indígenas hacen responsables a los colonos y a la administración.

Esto es injusto, pues las autoridades municipales no han tomado las medidas oportunas para el reparto de agua.

ANGEL PESTAÑA VUELVE A SU PARTIDO

Barcelona, 4.—El secretario particular de Angel Pestaña ha lanzado una carta a la publicidad, en la que dice que de todos es sabido que ha estado retirado cierto tiempo de la C. N. T. por diversas razones, pero que hoy vuelve a ingresar en el partido.

UNA RAZZIA DE MOVILIZADOS

Barcelona, 4.—Durante la pasada noche la policía efectuó una razzia de movilizados, que no se habían presentado a sus regimientos.

Fueron detenidos 500 jóvenes y trasladados al frente, donde harán trabajos de fortificación.

SON DETENIDOS CUANDO ESTAN EN LA PLAYA

Barcelona, 4.—La policía ha detenido a 121 individuos que estaban en la playa y que no pudieron justificar donde trabajaban.

LOS NIÑOS ESPAÑOLES HABLARON ANOCHÉ POR RADIO

Valladolid, 4.—A las once y media hablaron por las emisoras de Milán y Florencia, los niños españoles que pasan la temporada de verano en Italia.

De Córdoba hablaron un flecha y el jefe local Alfredo Gil Muñoz, que dio cuenta del estado de salud de los niños y dirigió un saludo al jefe provincial Fernando Fernández.

Giménez Caballero habla a los niños que veranean en Italia

Roma, 4.—El delegado de la Junta Política de F. E. T. y de las JONS en la expedición de los niños españoles a Italia, camarada Jiménez Caballero, invitado por la Secretaría de "Fasci AAIL Estero", ha recorrido todas las colonias infantiles de "Hijos de Italianos en el extranjero", enviado a la tierra natal en vacaciones.

Giménez Caballero ha hablado en italiano a éstos 21.000 niños, quienes, terminadas sus vacaciones, regresarán a sus respectivos países.

Con intensidades dramáticas ha descrito a todos estos niños italianos que le escuchaban, que no tojeren en ningún sitio donde ellos estén por el mundo, que nadie hablara de la España de Franco y que defendieran nuestra causa que es la suya, con el heroísmo y la energía con que la defiende la juventud española.

Una palabra o una lágrima de un niño italiano en el extranjero, convencerá a un marxista o un masón, mejor que ninguna otra prueba o propaganda.

Estos millares de niños conmovidos y exaltados, rieron entusiasmadamente a Franco, a España, a Falange, llevando en hombros al falangista español en medio de músicas, salvas de aplausos y flores.

Giménez Caballero les prometió enviarnos retratos de Franco para que los expongan en todos los países del mundo.

En nombre del Generalísimo el Delegado de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., agradeció en férridos telegramas al Duce, al conde Ciano, al ministro Parini y a las respectivas autoridades, la acogida entrañable que han tenido los niños españoles, así como el cuadro de los dirigentes e instructores.

A su vuelta a España Giménez Caballero, será portador de un libro documental de la estancia de los niños españoles en Italia para ilustrar una serie de conferencias que dará sobre las organizaciones juveniles del fascismo y las líneas espirituales que deberán presidir las organizaciones de juventudes de España.

El conflicto chino japonés

Tokio, 4.—En varios puntos de China, especialmente en Cantón, los chinos se han dedicado a actos de pillaje en las tiendas japonesas.

En los medios políticos de Tokio, existe gran alarma por la actitud agresiva de los chinos.

Shanghai, 4.—Ayer hubo intenso duelo de artillería en diversos puntos de las márgenes del Yan Sen.

Tokio, 4.—Se ha reunido la Dieta para aprobar los créditos suplementarios y los decretos sobre movilización militar en caso de ser necesario para la lucha en China.

SE VA NORMALIZANDO LA VIDA EN SANTANDER

Santander, 4.—La vida de la ciudad entra en franca normalización. El público se agolpa a las puertas de los bancos a efectuar el cambio de billetes sustraídos de las requisas rojas.

Ha llegado monseñor Antonitti, delegado especial de Su Santidad para la zona liberada, que en unión del Obispo de la diócesis, con autorización del jefe del servicio de recuperación, giraron una visita a la iglesia de los jesuitas.

Ayudados por la policía hallaron un valioso tesoro, consistente en objetos de plata y otros metales, pertenecientes a varias iglesias de la provincia de Santander; la mayoría de estos objetos estaban fundidos en barras para su salida al extranjero.

Joaquín Ordóñez Barea

ALMACENISTA DE PATATAS Avenida de Canalejas, 6 dupdo. Teléfono 2689

La única casa que en su ruina cuenta 70 años de existencia en Corioba.

ESPAÑOLES:

Málaga os espera y os brinda un clima siempre agradable. Un mar tranquilo y una playa económica. Hoteles y viviendas moderadas.

Una vida placida y económica. Málaga os llama, ayuda con vuestra presencia o negocio al resurgir de esta bella ciudad que tanto ha sufrido por la cruenta dominación marxista.

Las Compañías de ferrocarriles expenden billetes de ida y vuelta a precios especiales. Pedid informes al Ayuntamiento, indicando vuestras aspiraciones.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 3 de Septiembre de 1937. A las seis y media de la tarde. EXTRAORDINARIA Y GRANDIOSA NOVILLADA! en la que se lidiarán, banderilearán y estoquearán, CUATRO BRAVOS NOVILLOS UTREROS, CUATRO, de la famosa ganadería de gran cartel en esta plaza, de los SEÑORES HIJOS DE DON TOMAS PEREZ DE LA CONCHA, para los valientes espadas famosos matadores de toros

PEPE GALLARDO Y Ventura Núñez VENTURITA Precios incluidos los impuestos.—Entrada general de SOMBRA, 2'60. Entrada general de SOL, 1'60. Entradas especiales para señoras y niños menores de 8 años y militares sin graduación, SOMBRA, 1'60. SOL, 1'25.

Advertisement for Aspirin featuring a glass of water with a tablet, the Bayer logo, and the text '¿Y por qué precisamente Aspirina?' and 'Aspirina'.

PALMA DEL RIO

Aniversario de su liberación

Orgullosa puede estar en estos momentos la Comisión que nuestro nuevo Alcalde, camarada Mariano Aguayo, nombró para que organizara las fiestas en conmemoración de la liberación de esta simpática ciudad.

Muy de mañana la Banda Municipal de Música recorrió las calles tocando alegre diana.

A las nueve y media esperábamos al Gobernador civil señor Valera Valverde en la Plaza del Comandante Baturove, (hoy coronel) llena de numeroso público.

Al descender dichas personalidades del coche, fueron objeto de un recibimiento entusiasta por el numeroso público que ocupaba la plaza.

Rindió honores una Escuadra de F. E. T. y de las J. O. N. S., y una Centuria de la Organización Juvenil.

A la puerta del Ayuntamiento esperaban al excelentísimo señor Gobernador, el Alcalde y jefe local de JONS con la Comisión Gestora y demás autoridades locales con representaciones de las fuerzas vivas de la población.

Seguidamente se trasladaron el señor Gobernador y demás autoridades a la Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, donde dicha autoridad fué recibida por el digno párroco a la puerta del CANCEL.

Una vez terminada la Santa Misa, el señor Gobernador y demás personalidades, seguidos de numeroso público, se trasladaron a la calle Bojia, donde se bendijo y descubrió una lápida con los nombres de nueve camaradas de la gloriosa Falange Euziana, que murieron heroicamente por salvar a este pueblo de la tiranía roja.

Los camaradas Jefe Local Mariano Aguayo y Jefe de Milicias Marcelo Moreno, en emocionadas palabras dijeron que nunca debemos olvidar los palmeños, lo que estos nueve muchachos de la Falange de Bojia, hicieron por nosotros.

Una vez terminado el descubrimiento, se interpretó por la Banda de Música el Himno de la Falange y el de Oriamendi, que fueron cantados por todos los asistentes brazo en alto, desfilando a continuación una Escuadra de Falange y una Centuria de la Organización Juvenil.

Seguidamente nuestra primera autoridad civil, visita el Cuartel de Flechas, donde se sirvió un magnífico desayuno a los mismos, estando dicha autoridad departiendo con ellos durante el tiempo que duró el citado desayuno.

Después el señor Valera Valverde asistió a la bendición del Comedor de "Auxilio de Invierno", siendo recibido por la Jefe de Falange Feminina camarada María Jerez y la camarada María Aguayo. El señor Gobernador entregó a la jefe un espinado donativo.

Nuestro ilustre Párroco al termi-

nar la bendición del citado local, habló a los niños de San José de Calasanz, por ser ayer su fiesta onomástica; les dijo que el gran "Escocia" era el más grande amigo de los niños, el que siempre permanecía descubierta ante los niños, el que todo lo hacía por los niños, e hizo la comparación de lo que nuestro "Auxilio Social" hace por los niños, que todavía no hacen con ellos lo que él desea y nuestro Caudillo quiere se haga, una vez terminada la guerra. Sus palabras llenas de entusiasmo grande hacen llorar a muchos de los que tenemos la suerte de oírlo, siendo aplaudidos por todos.

A las dos de la tarde en el Circuito de Recreo fué obsequiado con una comida el excelentísimo señor Gobernador, asistiendo a ella unos cien comensales.

Ocupaban la mesa presidencial, el señor Valera Valverde; todas las autoridades locales; el jefe de Sector de F. E. T. y de las JONS camarada Garrido, que traía la representación de nuestro jefe provincial camarada Fernando Fernández; ocupaban los otros de la mesa central los con valedicentes heridos de guerra camaradas Caro Muñoz y Cruz Avila.

Omeió dicho agasajo el camarada jefe de Milicias Marcelo Moreno en palabras llenas de fe patriótica, recordando que el gran Calvo Sotelo regó con su sangre el suelo patrio, y que esa sangre fué la que nos dio aliento, vida y entusiasmo a los buenos españoles para combatir al marxismo internacional. Los vivos a Caudillo y a España eran continuos y les voces de ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

El señor Molleja nos dijo, que para que esta retaguardia el día de mañana no se sonrojara cuando volviera los combatientes, había que procurar por todos los medios que se pudieran y algo más de lo que se pueda, el que las familias de los combatientes no pasaran hambre. Entonces el señor Gobernador hizo uso de la palabra diciendo que había tenido un gran placer en dar el nombramiento de Presidente de la Junta del Subsidio del Combatiente al señor Molleja, patriota cien por cien, diciendo que todo lo que se haga por España y por nuestro Caudillo es poco. Al terminar el señor Gobernador fué objeto de calurosos aplausos y vivas al Gobernador bueno y caballeroso.

Don Carlos Sánchez, cultísimo y nuestro Párroco, en palabras maravillosas explicó lo que hace la Falange Feminina con esos niños (ovejas de caridad) que con mimos y caricias les inculcan en sus almas la religión de Cristo; pero que él no está todavía contento, que hay que hacer más, mucho más, y que esta retaguardia tiene que sacrificarse mucho más para que nuestra conciencia no nos remuerda, y estemos como él quiere, siempre contentos como tienen que estar los buenos católicos. También nos dijo que muchos hombres iban a necesitar un látigo, (una interrupción: ¡Viva nuestro ilustre co-

Esto no lo dicen ellos... Esto lo digo yo... dice "Joselito"



Si serán canallas los rojos, que pa figurá que on católicos han hecho en Barcelona una misa, que fué impresioná en una pellicula, pa engañá a los tontos.

De cura hizo un gachó que era lego déer Comvento que quemaron en Madrid, y anteriormente había esto cuatro años de jefe de cocina en "Molinero" de donde lo echaron porque se llevo hasta los clavos de cogió los asarbetes.

Ahora se ha metío a marxista y cobra bien los trabajos, porque está bien enterado de tóo... Como que ha sío "cocinero" antes que "traile".

Señoras, ¡qué talento tiene Prieto! Ha pronosticá que mui pronto llegará el triunfo de las fuerzas republicanas. Con razón le han com-

para con toa clase de animales, ya "muilo" suponía yo que lo era... pero no tanto. Con que er triunfo, eh? Mira, Don Inda, que te preste Mijas un pijama y que te hagan con él una camisa de fuerza, porque estás lo que se dice "guillaito" der tóo.

En Madrid están infestás toas las fachás de las casas con pasquines que dicen: "Hay que darse el suar", "Hay que najsarse", "Comaradas hay que ahucá er ala", y ni por esa; nanay, no hay quien se mueva de su sitio. Bueno, estos marxistas no hay quien los entienda. En Madrid, que les dicen que se vayan, ni en bronía lo hacen, y en Santandé, que les dicen que se queen, y se ajogan en la buya por jui.

La cuestión china se va poniendo un poco guasona. Parece sé que lo que pretende er Gobierno chino es la invasión der mundo europeo de Europa, y por las trazas que llevarío vá a conseguí, porque hasta en Cál, según me dicen, hay muchos chinos por las calles.

Ha suscitao comentarios, en las circunsferencias diplomáticas, el caso de un periodista alemán, que asegura que estando sentao tomando una copa de cerveza en un Bar ma sucio y farto de higrjena que hay en el puerto de Hamburgo, había visto merodeá por er puerto buques de la escuadra china. Después de oi la referencia der establecimiento en que estaba er periodista, no nos cabe la menó duda que aquello era un "Bar'cochino".

chero!), y una salva de aplausos anagaron sus últimas palabras.

El joven Párroco de Posadas hizo uso de la palabra a instancias de unos comensales que le rodeaban y se expresó en vivos términos patrióticos abogando por que desde hoy aniversario de la salvación de este pueblo fuésemos más católicos y más buenos hijos de España, que él la quería como José Antonio: UNA GRANDE Y LIBRE.

El simpático don Andrés Guillén, párroco de Peñísfor, a manera de una charla nos dijo que por milagro divino se hallaba entre nosotros, pues él fué un perseguido, desde el 10 de Agosto. Los vivos al glorioso General Sanjurjo terminaron con estas últimas palabras del simpático don Andrés.

Nuestro Jefe Local camarada Aguayo, cierra los discursos con broche de oro.

Empieza haciendo homenaje a nuestro antiguo jefe camarada Angel Angulo, diciendo que antes, el firmar una ficha de Falange era casi firmarse la sentencia de muerte y Angulo y otros la firmamos, viéndolo que aquello que decía ser "Estado Español", no podía ser. Refirió lo que José Antonio lleno de emoción nos dijo en uno de sus discursos: "que había que salvar a España con los puños primero y si se interponían algunos malvados, hablarían las pistolas". Asistía a dicha comedia nuestro gran amigo y exalcalde de esta don Angel Martínez Liñán, y el camarada Aguayo, en palabras llenas de afecto se dirigió a él y le dijo que en los pocos días que llevaba de Alcalde se había dado cuenta de los malos tan amargos y de los sinsabores que el señor Martínez pasaría en su paso por la Alcaidía, pues dicho señor se encontró con un Ayuntamiento destruido, sin fondos para atender a tantas calamidades, y togo esto lo venció con un tesón y una voluntad de hierro que el citado señor Martínez salió victorioso a pesar de la poca ayuda prestada por quienes debieran hacerlo. (Voces: Así es la Falange, Justicia, y vivas a nuestro exalcalde).

Dijo después nuestro Jefe que muchos alegaban que la Falange no es católica y él vio no hace muchos días que al llegar nuestra Centuria del frente lo primero que hicieron los muchachos fué postarse a los pies de nuestra Patrona y cantar un himno compuesto por ellos en las trincheras, y las últimas estrofas las cantaron con lágrimas en los ojos unos, y otros con las gargantas sin acción. Los vivos a la Virgen de Belén ponen término a las últimas palabras de nuestro querido jefe local que todavía tiene algunas en recuerdo de los que hoy descansan unos días en Puente Genil, bravos muchachos de nuestra Centuria.

Al terminar dicho acto, el señor Gobernador y sus acompañantes fueron despedidos con las mismas muestras de respeto y cariño expresadas a su llegada. ¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Plaza de Toros de Cabra

El día 8 de Septiembre de 1937. Festividad de la Virgen de la Sierra, Patrona de Cabra. ¡TRADICIONAL CORRIDA!

Paz Domínguez

PRESENTA SU FANTÁSTICO ESPECTACULO UNIVERSAL "LOS CALIFAS"

CON EL SIGUIENTE PROGRAMA: Primera parte.—Lidia en forma cómica de UNA BRAVA RES por la célebre cuadrilla bufa

CHARLOT, EL HOMBRE DE PIEDRA Y SU BOTONES

Los toreros bufos más jóvenes y más graciosos que pisan los ruedos.

Segunda Parte.—Toreo serio. DOS BRAVAS RESES que serán estoqueadas por los jóvenes y aplaudidos diestros.

Minuto y Torerito de Córdoba

Tercera parte.—Reaparación a petición unánime del público y despedida por esta temporada del grandioso ESPECTACULO UNIVERSAL

Los Califas

que dirige el célebre chava PAZ DOMINGUEZ y que tan resonante triunfo alcanzó en Cabra recientemente. Los jóvenes artistas ejecutarán un magnífico programa cómico-serio y después darán muerte en forma filarmónica-charlotesca a OTRA BRAVA RES, que como las anteriores, será de la ganadería de LA COBA. Trucos graciosísimos y divertidos. ¡Risa para todo el año.

CUATRO BRAVAS RESES DE MUERTE Precios baratísimos. Veán programas de mano.

PANTALLA

Plaza de Toros

Hoy sábado, desde las nueve y media de la noche. La producción española marca E. C. E., de Madrid, titulada "EL 113" drama heroico inspirado en la causa célebre en que se basó "El Soldado de San Marcial", dirigida e interpretada por el famosísimo actor español ERNESTO VILCHES.—Silla, 1'00 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Mañana domingo, la graciosísima comedia "Pantamout", en español, VIA LACTEA, por el popular Harold Lloyd. (Gafitas).

EN EL GRAN TEATRO, a las cinco, popular, con la divertida película de STAN LAUREL y OLIVER HARDY, "HEROES DE TACHUELA".

Parque Recreativo

Hoy sábado, desde las nueve de la noche.—Primero: EL GALLITO DEL LUGAR, dibujo en colores.—Segundo: EL DIVINO, en español.—Sillas, 0'90. Soldados y milicias sin graduación 0'50. Niños, 0'30.—Mañana EL NIÑO DE LAS MONJAS, producción Nacional.

Mañana en el TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Primero: La documental en español, EN TIERRA DE BUDA.—Segundo: EL INCORREGIBLE, americana, por Ken Maynard.—Tercero: EL GALLITO DEL LUGAR, dibujo en colores.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy, desde las nueve de la noche.—Primero: TIENDA DE LOZA, dibujo en colores.—Segundo: LAS SORPRESAS DEL DIVORCIO, en español.—Sillas, 0'30. Niños, 0'30.—Mañana, EL SÁBOR DE LA GLORIA, en español.

Terraza del Cine Góngora.—Hoy sábado 4 de Septiembre de 1937.—Desde las nueve y cuarto de la noche.—MIRIAM HOPKIN, la actriz que ha recibido el privilegio de ofrecer al mundo su belleza a través del colorido con Francis Dee-Billie y May Oliver en LA FERIA DE LA VANIDAD, en colores naturales, hablada en español, un film grandioso, un film Radio naturalmente.—Precios: Silla, 1'00 peseta.—El lunes, día 6, acontecimiento, la Reina de las Revistas, VAMPIRESAS 1933, interpretada por los famosos artistas Warren William y Joan Blondell.

ACEITES DE OLIVA RODRÍGUEZ HERMANOS "SANTA VICTORIA" Fábrica de Harinas y Sémolas último sistema Daxero Cereales :: Garbanzos CASA FUNDADA EN 1843 :: Apartado núm. 11 :: CÓRDOBA

CAMIONES KRUPP IMPORTADORES EXCLUSIVOS para las provincias de Córdoba, Jaén y Granada ANDALUCÍA, S. A. CORDOBA

Porras Vañó y Gisbert. FÁBRICA DE HARINAS DE HARINAS CORDOBA

EL GAS es lo más Limpio Cómodo y Económico Para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales Instalaciones alquiladas

Montilla y Moriles SIEMPRE CRUZ CONDE Carbones minerales y vegetales Almacenes de S. Rafael Felipe Carracedo Reyes Católicos, sin número Teléfono 2806 CORDOBA

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía Nacional de Seguros. Fundada en 1864 Incendios - Vida - Accidentes - Responsabilidad civil Marítimos y Valores. Dirección General: VALLADOLID, calle General Mola, 1 (Edificio propiedad de la Compañía.) Subdirector en Córdoba y su Provincia: MANUEL VELASCO GARCIA, Pza. de J. A. Primo de Rivera, Teléfono 1422

Restaurant y Cervecería "GRAN BAR" Vinos, refrescos y licorosos, marcas nacionales y extranjeras. Cubierto económico popular, TRES pesetas. Compuesto de entremeses, platos, postres y vino.—Relaciones a la carta. Precios módicos.—CERVEZA MAHOU.—CERVEZAS EXPRES. PLAZA DE JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA.—TELÉFONO 10-88

TRASPASO.—Por incorporarse a filas su dueño, se traspasa acreditado y estratégico establecimiento de comestibles, con buena clientela. Razón: nuestro Agente de Publicidad señor Martínez. PISO pequeño se desea. C. Marcelo, 12. Tienda.

¡ATENCIÓN! Torrefac. superior, 12'75 Hacienda extra . . . 14'25 Caracolílo puro. . . 15'00 Estos cafés son con garantía de buen gusto, aroma y tueste diario. TOSTADERO DE CAFES ARANDA Rafael Díaz Fernández PINTOR DECORADOR Pérez de Castro, 6 CORDOBA

PEDRO RAFAEL MANSO Almacenista de Patatas TELEFONO 1600 CORDOBA HOSTERIA Sevilla, 2 Teléfono, 1410 Bar-Restaurant Recomendamos a los camaradas pidan siempre FINO FALANGE

Imprenta "La Ibérica" ANTONIO CARMONA CONTRERAS Duque de Hornachuelos, 12 dup.º Teléfono 1-7-5-4 CORDOBA

Gran Fábrica de Caramelos y Bombones José Estrada Santos BAENA 38 :: TELÉFONO, 199 Puente-Genil :: (Córdoba)

ANUNCIOS ECONOMICO EN EL BAR MADRID puede usted comprar jarabes de zarzaparrilla, limón, naranja y fresa, al precio de 2'75 litro. Por arroba, precios especiales.

Y FORDO-DODGE reunidos S. A. Capital 2.010.000 pesetas SALAMANCA. Sueros y Vacunas para Ganadería. Producción NACIONAL. Sucursal en CORDOBA. Hermanos López DÍezguz, 4. Teléfono, 24-02.

CHAVARRE Fábrica de cortadillo y estuchado de azúcares PUENTE GENIL

"GAMBRINUS" CERVECERIA, BAR, RESTAURANT El local más cómodo y espacioso. Cerveza popular "PATRIA" a tres pesetas Gran surtido en refrescos de todas clases TAPAS VARIADAS Cerveza "La Mezquita" SERVICIO A DOMICILIO CALLE JESUS MARIA número 1 Teléfono 2764. (Frente a Correos) En este local se reúnen las charlas de los señores de la casa.

PENSION ANDALUZA: Cubiertos con tres platos, pan y postre, desde 1'50, camas desde 1'25. Pensiones económicas. Calle Ambrosio Morales, 2. ARIENDO Almacenes bajos de mi establecimiento propio para garages, bodegas o depósitos. Tejidos Hierro Aragón. Teléfono 1350. EN CASA particular se admiten huéspedes en familia. Rey Heredia, 26 principal derecha. AVELLANAS CORDOBESAS se venden. Razón: Almacenes Compañía Arrendataria de Tabacos. Plaza Colón.

Almacenes Porras Rubio S. L. COLONIALES POR MAYOR Oficinas y Despacho: PEREZ GALDOS, 4 Almacenes: 13 DE OCTUBRE.—Tel. 155 LAS MEJORES TAPAS BOLERO San A.varo, 10.—Teléfono 1093 CASA GUERRERO Instalaciones eléctricas en general Radiotelefonía, Motores, Bombas. Alfonso XIII, 38 - Teléfono 1348